

# NEBRASKA

**Krajan Moravec usmrtil manželku a po té tiz i sebe.**

David City, Neb., 2. února. — (Naše zvláštní sdělení.) Klidná hladina života městečka Dwight a okolí rozčtěna byla v úterý večer objevem hrozné rodinné tragedie, ku které došlo někdy mezi sobotou a úterým večer v obydlí manželů John Moravců v Dwight. Krajan John Moravec a neznámé dosud příčiny zastřelil svoji manželku a po té sám ranou z pušky zakončil svůj život. — Mrtvoly nešťastných manželů, stuhlé zimou, nalezeny byly v úterý večer.

John Moravec byl asi 40 roků star a jeho manželka Mary čítala asi 43 roky. Žili dříve v Oklahomě, kde oddáni byli asi před čtyřmi roky, než odebrali se do Dwight, kde zřídili si trvalý domov. O příčinách této rodinné tragedie vyskytly se různé pověsti, ale určitěho neví se nic, neboť manželé Moravcovi o svých rodinných záležitostech s nikým mnoho nemluvali.

Manželé Moravcovi nebyli spřátelěni svými sousedy od soboty a když bylo uznamenáno, že v jejich komíně nevychází dým po několik dní, jeden ze sousedů nahlédl do okna, aby zvěděl, co se s jimi novými stalo. Tu k svému největšímu úžasu spatřil mrtvolu paní Mary Moravcové, ležící v kalužině zmrzlé krve na podlaze kuchyně. Uvedomil o tom městské autority a sousedy a po té teprve objevena byla dvojitá tragédie.

Jak všechno tomu nasvědčovalo, Moravec napadl svoji manželku s puškou v kuchyni. Jeden náboj z pušky šel nad dvéře kuchyně a tu se za to má, že manželka v obrácené odrazila hlavou pušku. Prodloužila ale svůj život jenom na okamžik, neboť následující rána zasáhla ji přímo do prsu a způsobila jí hrozné zranění. Vydechla nepochybně za několik okamžiků na to. Moravec po té odebral se do horších místností svého obydlí a zde ranou z téže pušky zakončil svůj život.

Událost tato vyvolala v městečku a okolí velké vzrušení. Byly pronášeny různé domněnky o příčině této bědné rodinné tragedie, ale zda se, že pravá příčina nikdy nebude zjištěna. Manželé Moravcovi byli v Dwight a okolí dobře znáni.

### Kostel v Aurora vyhořel.

Aurora, Neb., 2. února. — Oheň, který dnes vypukl v katolickém kostele zdejší, způsobil škodu, jež odhadována je na \$3,000. — Ztráta je plně kryta pojištěním. Budova zachvácená byla požárem, povstalým následkem chybějícího komínu, a celá střecha nalézala se v plamenech, když oheň byl objeven. Kostel tento poškozen byl značně požárem před rokem.

### Krajan prvním v pozemkovém tahu.

Broken Bow, Neb., 2. února. — Tah na sekci pozemků, známou jako Rangers Station v lesní rezervaci, dvanáct mil západně od Hyannis, konal se dnes odpoledne v tomto městě ve vládní pozemkové úřadovně. Charles Březina z Hyannis získal první výběr. Jeho zábor cenil se na \$5,000. O pozemky tyto podáno bylo přes 200 žádostí.

### Charles W. Bryan kandidátem guvernérství.

Lincoln, Neb., 3. února. — Petiče, žádající, aby jméno Charles W. Bryana umístěno bylo na primární ballot jako kandidát pro demokratickou nominaci za úřad guvernéra, opatřená asi 100 jmeny, podána byla dnes v úřadovně státního sekretáře Dren, E. A. Carrera, jedním ze sekretářů státní zdravotní rady. Jiná petice byla dána do oběhu W. B. Hesterem a bude také dnes podána. Charles W. Bryan na dotaz, hodlal-li se o demokratickou nominaci za úřad guvernéra státu ucházeti, prohlásil, že považuje za svou povinnost vyhověti přání demokratů svého domovského města a žádostem, které přicházejí ze všech míst ve státě. Také jméno G. W. Berge a Lincoln bylo zaneseno jako kandidáta pro demokratickou nominaci za úřad guvernéra. Berge již dvakrát kandidoval pro tento úřad.

## Z DOBY VÁLEK HUSITSKÝCH.

(Píše Jan Noll, Omaha.)  
(Pokračování.)

Ano, pomáháme českým našim včerným, kteří opustili vlasť v předtuše, že by se odtamtud nedostali a že by nebyli na stráži za hranicemi, až jich bude potřeba, nýbrž že byli by v žalářích mučení, nesprávně souzeni a k trestům odsouzeni, tak jako se stalo jiným, kteří tam zůstali, a nemohli by národu pomáhat. Jak jsem pravil: Národ bez vůdce jest mrtvý. Dějiny nám ukazují, kdykoliv náš národ měl dobré a spolehlivé vůdce, že vždy byl hotov se postavit a též zvítězit. To právě ti Rakoušáci a Průšaáci vědí, protože naše muže velké odstranili a národ osamotnili. Ano, odstranili nám naše muže doma, však nám neodstraní naše bojovníky za mořem, ve kterých jest naše spása, budeme-li je podporovat.

Za starých dob se vedly války ponejvíce náboženské, kterým nebylo konce, vždy jen ku pokoření Čechů. To zášť pokouřující se vede až do nynější doby a přece jsme Čechy a doufejme, že nimi budeme i nadále. A trvalo to sta let a přece jsme nepodlehli a nepodlehne! Tentokrát nepřípravuje épy, ani palcáty, nestavíme opevnění ani kanony, jenom nadšení obětování lásky uznání pro naše bratry, sestry, rodiče a zvláště matky, které trpí a čekají na nás bychom je vysvolodili jako jsem my svobodni. Naši zbraní za nynější doby jsou peníze, a zase peníze, a s těmi posíláme všechny Němce, a národ bude osvobozen. Že by takové peníze mohli němu nebylo, to víme, že s tou jsme zosobněni zde, jenom jí dopravit na bojiště.

Heslem Němců jest, tak jako bývalo za starých dob, čím více Čechů pobijíš, tím budeš slavnější, dříve byl rozdíl ten, že se dostal do nebe. Za nynější doby se za takové hrdinství dávají medaile, znaky rytířské a jiné vymoženosti. Posudíme jen, mnoho li již těch lidí bylo zroženo, mnoho-li jich bylo pobito ve válkách, a poráde jen za jedno a to samé, pro řeč, náboženství a obchod.

Boute husitské hrozné neuvaty konce i po smrti Žižkovy. Tábori zajistí se Sirotky války mnohé vedli a kde se jaký nepřítel vyskytl strašné porážky zakusil. Aby pak země, odkud loupežné roty do Čech se valily, zahnu takových nájedů také poznaly, začali je udatní Tábori navzájem navštěvovati, jen že se tam mnohem slušněji, lidštěji chovali, než ony roty císařské do vlasti naší přicházely. Musíme podotknouti, že co bývalo, teď není a nikdy již nebude, neboť nejsme ti, kteří bývali všichni za jednoho a jeden za všechny.

Dokud jsme etivali své předky zlaté, easy jsme mívali, upřímně svaté, teď.

neb jsme skrz ně etili našeho Jana. Jana.

oni zas povstali, když přišla rána. Nyní necítíme, když se bouře lije, ani nekřičíme, když nána bije, chceme si pomáhat naší moudrostí, zapomínáme naše obětavosti.

Nyní panuje touha po majetku, po předáctví, hledí se na lepší kabát, ale nehlídí se, kdo je v něm. Máme mnoho vlastností, které by neměly být, které nám škodí, které dříve nebyvaly a proto byla větší svornost, vzájemná upřímnost, jeden ke druhému. Taková sjednocenost něco pak zmohla. Z toho máme nesčetných příkladů dřívějších i nynějších a dle toho můžeme posoudit dobu dřívější s dobou nynější. Z toho vyrovnáme, že jsme za nynější doby národ pokročilejší, ale ne upřímnější, ne pectivější, jsme vyškolenější, ale hospodářsky a umavně ostáváme pozadu.

Nepiši té příčiny, abych činil výčitky některé straně, vždy někde nějaká chyba je, někdy na té, po druhé na oné straně a tak se to střídá a chyby se vidí až po četnku. Je však dobře, když se uamují a hledí se napravit a ne v nich pokračovat ku škodě jiným, to je nedůstojné a zlobivé pro každého, kdo o to nebdá.

Pakli by čtenáře zajímalo, zvláště mladší, kteří by s tolo brali poučení pro budoucí easy, jak bylo našim předkům zakusiti, abychom tak reči utructvi, za starých dob ve způsobu roboty. Totiž vykonávají nucené práce silama pro


vřehnosti, jak byl lid uvázan a kdo jej osvobodil od takové trampoty. To byl náš nezapomenutelný mluvědník vlády rakouské, který jej nemohla uplatit ani sliby zachrzt, by opustil národ... Protož se musel odstranit a v žaláři umuřit to jest náš nesmrtelný Havlíček Borovský. Poslední easy jest skorem na něho zapomináno a přece vykonal pro národ český práce neocenitelné.  
(Pokračování.)

### DOPIS FRANCOUZSKÉHO DOBROVOLNÍKA ŽITKA O USTUPU PŘED BULHARY.

V Řecku, 22. prosince 1915. Jsem si toho předem jist, že prominete ten papír, na kterém Vám dopis zaslám, ale při nejlepší vůli nemohu si zapamatit jiny, neboť nikde není k dostání byt by jste ho sebe draž platil. Také jest to jeden z mých posledních (podle toho také vypadá), i-li kousátkem tužky, kterou so tva držím a nevím, jestli skončím a přec — měl bych toho tolik ke psaní.

Noviny Vám zajisté již dávno reklj, jak smutně skončila naše slavná výprava do Srbska. Museli jsme utéct. To je vše. I moje malickost z toho všeho kouzelně vyvazla a jesté dnes se ptám, jak je to možné, že existují. Byly pro nás tři naše ústupy dle poklebu, tři bez oddechu a bez stravy. Co jsme všechno vytrpeli! Nečas, který byl a toho nebezpečí pro nás. Bulhari nám byli stále v patkách a nejméně oddech nám nedopřáli, 8 dní náš ústup trval a zastavily jsme se teprve zde v Řecku poblíž Solune, kde jsme se zakopali a jak se patří opravili. A nyní čekáváme to další. Jedni říkají, že se vrátíme do Alžírsky, druzí, že vyčkáme v Soluni posily a že půjdeme znovu do Srbska, třetí praví, že půjdeme do Francie, ale žádný z nich neoví a já také ne. Jisté jest, že pro našejší tři týdny zůstaneme na místě. Jsme skoro máno nebezpečí. Bulhari se zastavili na řeckých hranicích a pouze pozorují. My — my jsme na 50 km v Řecku. Dopusl žádné zmocny ne jsou ohlášeny a my doufáme, že Váncce v klidu odhlydne a že si trochu odpočinem.

Abych Vám vyličil jak se patří náš ústup, to víte, že mesimí. Až teprve po válce bude se moci vypravovat, co se začlo. Mohu Vám pouze říci, že ani 4 dní před ústupem jsme nevěděli, v jaké situaci jsme. Bulhari útočili zuřivě, jedním také 4 útoky za noc, ale vždy bez úspěchu. Dovedli jsme vždy ubíhaji naše posice, ačkoli jsme úpěně obklopeni a nezbylo nám nic jiného, než ustoupit. (Tedy jednu noc to začalo. Asi v půl druhé rano opustili jsme ve vsi tichosti naše posice a stáli se asi 2 km nazpět k Řecku. A měli jsme stědu! Bulhari právě skončili jejich útok, který jsme ještě jednou odrazili a jsouce bezpochyby unaveni, nechtali nás úplně na pokoj. Tak za noci, mlze a ve vsi ti chosti jsme se docela klidně vzdalili. Netrvalo však dlouho. Bulhari byli nám v patkách, a málo, málo chybělo, a mohli nás všechny zajmout. Mluvilo se docela, že jsou to Němci co jsou za námi, viděli jsme ale pouze Bulhary. Vzápěstě poslední den byl skoro osudný pro nás. Na 400 metrů jsme měli nepřítel za sebou a neusedl, byt by jsme mohlý naše posice jak jsme chtěli. Stále za námi a stříleli v jednom kuse. Tu to řečlo, pískalo a bouhalo. A tak mnohý vzal za své! Já myslil, že už je všemu konec se mnou, a v duchu dával všem z bohem. Znáte však staré naše přísloví, které praví, že kopřivu nraze nepálí. Tak i je se mnou. Ze všeho jsem se vytěhl a těšil se dobrému záruvi, až na to, že trpím tsochu klidu, neboť dostávám pouze jednou za den jísti. 8 dní jsme vše jiného neměli než rybi, a byli jsme rádi, že byla. Na ústupu nebyli ani úrž konzervy, ale žito se také Jina nehleda co se má stala — je, že stratil jsem penězku se všem úřadovni, jež jsem ještě měl. Jaká smola — otna tu nejvíce teď — nemohu si ani k těm Váncem něco koupiti! Kompanie nás dusil nekoupila a s Francie také pro nás ne ucházla. Bulharé uliti tedy chudí Váncce. Ani suvivo, ani nic k jídlu ani k pití — akrátka jako po válce — kdo




## Bliss & Wellman

kommissionáři  
**DOBYT KEM**

Exchange Building Stock Yards Station  
SOUTH SIDE, OMAHA, NEB.

Kdo ví tomu možno věřiti



## 19c—Výborná káva—19c


Tato káva, již prodáváme za 19c libru, nalezla vnaše hojně oblibu pro dobrou jakost a výtečnou chuť. Dopíše si o vzorek této kávy a řecime, že budete více jak spokojeni. Jiné druhy kávy prodáváme po 23c a 26c libru. — Čaj, který se prodává 50c libru, lze u nás koupiti za 35c libru. Kofeni — celé i mleté — jakož i cikorki za velmi nízké ceny. — Za pectivé a solidní obsluhuji řecime, o čemž se můžete přesvědčiti u First National Bank v Omaze aneb u vydavatele tohoto listu. Společaje na přízeň Vaši, jsme služebni.

FRANK ZALOUDER, majitel.

1904 So. 13th St.  
OMAHA, NEBR.

### Zimní zjevy

Pohodli — horlivost vyrazení z každého kofliku



## Paxton

plynem pražené kávy

2 lb. krabice 60c

Paxton & Gallagher Co.



### Václav Kozák

vlastní mořeznický závod  
2705 SO. 10. STR., OMAHA, NEBR.

Zásoby čerstvého masa, jakož i veliké výrobky uzenářské té nejlepší jakosti. Zkuste koupiti u něho jednou a zjistíte, že podruhé přijete zase. Objednávky možno učiniti telefonem: Douglas 4733.

### Nejvíce zásobný groceri a řeznický obchod vlastní

## A. Fr. Kunc

1902 JIE. 13. ul.  
Zboží vždy čerstvé. 9-11  
Přepočte se na naše ceny  
řezní koupi je. Uhlí, palivo,  
stavění dřeví a materiál. Fr. Dvořák, 1226 So. 13. St. — Advertisment 18-11.

### FRANK BRODIL

majitel řeznického a uzenářského závodu.

1226 JIE. 13. ul. Tel. Doug. 4333. Omaha  
Nejlepší a nejčerstvější zboží stále na skladě. O pravdivosti toho svědčí množství vzrostání kruhu zákaznickva

### PI. ROSIE KRETSCHMER

ranhojička a vyrábětelka proslulé české bylince a kořeněné masti.

### 3 DRUHY.

Máti kněžka, kapesního formátu ješ náčesem tímto vynalážen jest nejvíce nákladem známé komisioisnírný úřad Great Western Commission Co. v 286. Omaze, nyníjší Jinní straně Věnce Omaky. Poslední, ležící, článo přírodního jino velmi pikně a rasová pojednáni a odhadu ceny dabytka do trhu zastřaného, dle toho zastřatelé uzavřeli smlouvu s dopravci společnosti, železniční. Dle toho, jak vypočetl zastřatel ješ mohlý kus dabytka do trhu zastřaného si cenil, stanovy zase dráha 750i sačky dopraviti, čím vyšší cena dabytka, tím dražší jest též depřava do trhu. Vlak vyjel tomu, náli se nějaká nehoda na dráze, při úř dabytka o křivat přičle, náčkaji se dráhy plnou nákladu za něho dáti a tak k neohlášenému pro zastřatele dčcháš. Jak tomu dlu bylo se předčítiti a jak důmyslnými ustanoveními opraviti, o tom právě píse se v onom pojednání, která každý řezník, soby tek do trhu odobního zastřatelé, má byti důkladně přečti. Mimo toho kněžka ona obaluje i jiné potraviny a též polobré vípě, které jest našim největším kusem vana, hant pravidelně každý mčste dčcháš. Odměněneme článo mále masti, by si objedná u ní a dčvě vě přadáni a pravdivosti masti. The Great Westerner" vložte křak dčče, vnašedník, by otné zastřano. First Great Western Commission Co. řeznické společnosti, jedine a největší na svojím oběhuji, řezní a zastřatelé si řezní masti k řezání.

### MRS. ROSIE KRETSCHMER,

3021 So. 19. St., Omaha, Neb. 183m

### Dr. V. Anýž,

lékař a ranhojič

břvalý valentín kliniky dvorního rady, prof. dra. Pawlitka pro amonit řeznická a chirurgické kliniky prof. dra. Kokuly v Praze.

Léči všechny ženské a zastaralé nemoci.

Léky s vlastní laboratoře řadím se na postáání.

1020 Blue Island Ave., Chicago, Ill.

### 6to Markyče

NA PRODUJ

Na nové domovy — objadí 6to Markyče. Píse se by novými a AMERICAN SECURITY CO. OMAHA

### Adolf A. Tenopir,

Český právník.  
Úřadovna: čis. 1335, roh 14. a William ulice  
OMAHA, NEBRASKA  
Telefon: Doug. 8397.  
—Veřejný notář—

### Dr. Chas. Rosewater

český lékař

Úřadovna: 210 Bee Bldg., OMAHA.  
Ord. hodiny — 11 do 12 hod. dopol.; 2 do 4 odp.; 5:30 do 6 odp.  
V neděli: 10 do 12 hod. dopol.

Moderně zařízený a největší řeznický a uzenářský závod vlastní nejstarší řezník.

### V. F. KUNCL

č. 1244 So. 13th St., Omaha.

Má na skladě vždy velké zásoby čerstvého různého masa, jakož i znamenitých domácích uzenářských výrobků. Ceny levnější nežli kdekoli jinde. Zvoňte možno objednat telefonem: Douglas 1198.

### James Corr Electric Co.

Nejlepší místo ve městě k opatření si elektrického zařízení. Navštívte nás v případě jakéhokoliv.

207 a 209 JIE. 19. ul. v ...

Omaha, Neb. Tel. Doug. 4466  
Spolehlivé zavádění drátů. U-nické příslušenství části a zařízení potřeby v oboru elektriky.

### Victrola

české rekordy, kři stře, avšim vání a rámování obrazů.

JOHN HOFMAN  
1240 So. 13. St. 1-28-11 Omaha